

## 第二届中日韩青年地理学家国际学术研讨会在日本熊本召开

由日本地理学会主办,中国地理学会、大韩地理学会协办、日本熊本大学承办的“第二届中日韩青年地理学家国际学术研讨会”于2007年10月2~5日在日本熊本市召开。这是2006年“第一届中日韩青年地理学家国际学术研讨会”的成功延续。

本次会议得到了中日韩三国地理学会的高度重视,得到了熊本市国际友好协会与熊本市旅游局,日本地理学会常务理事、筑波大学村山佑司教授等的大力支持,得力于大会主席日本山口大学副教授荒木一视博士领导的14人组委会的高效而周到的组织工作。

来自中国、日本、韩国等国家的近50人参加了研讨会,其中包括中国代表16名,韩国代表13名,日本代表15名,另外有1名美国学者和1名新西兰学者参加了会议。

中国地理学会青年工作委员会主任、北京大学柴彦威教授,日本山口大学荒木一视副教授,韩国地理学会理事长、韩国国立教育大学LEE Min Boo教授分别代表三国地理学会致词。

本次会议围绕“亚洲的新视角”这一主题,从中日韩三国青年地理学家的视角来研讨亚洲的经济转型、全球环境变化、文化演进,以及城市内部空间转型等热门话题,并重新考虑地理学的基本框架和未来发展。大会分设12个专题、30场次的报告和讨论,包括规划与城市化、城市社会、居住偏好、文化、国际前沿、历史地理、都市区、产业发展、农村问题、城市问题等。北京大学柴彦威教授、北京联合大学张景秋副教授和中科院地理所王开泳博士分别主持了其中的分会场讨论。

北京大学柴彦威教授就中国单位的社会和空间变化及城市转型,中科院长春地理所张平宇研究员就东北老工业基地振兴的过程、政策和挑战,中山大学朱教授就全球化和文化地理研究的新趋势,河南大学秦明周教授就新制度经济学下中国耕地保护的困难和出路问题,北京大学曹广忠副教授就中国城市经济增长的影响因素,中国人民大学李东泉副教授就基于规划视角的青岛城市转型,北京联合大学张景秋副教授就北京办公业发展和城市演化,南京大学张敏副教授就南京文化空间的微观区位等作了学术报告;首都师范大学王茂军博士用海报的形式展示了关于邻里尺度的意向地图变形的空间分析。《地理研究》编辑部主任高松凡研究员、《地理学报》英文版赵歆副主编应邀参加了本次大会。中科院地理所博士生董玛力、李业锦、王开泳和硕士生余建辉以及华东师范大学硕士生司月芳发表了最新研究成果,得到了会议参加者的好评。

本次会议显示出三国青年地理学家在研究领域、研究范式等方面的不同风格。日本地理学者的研究充分反映了其“地理学家用脚做学问”的特点,注重野外调研与微观实证研究;韩国地理学者的研究更加突出了国际新视野,如大都市发展过程中的过滤效应、郊区就业对大城市房地产业的带动等;中国青年地理学家的研究体现出宽角度,大视野,宏、中、微观结合的特点。此外,来自中国地理学界的研究者们表现出良好的分析能力与语言能力,得到国外同行的赞誉。

本次会议的科学考察包括熊本古城的保护与开发利用、阿苏火山自然景观的保护与旅游开发以及熊本三德利啤酒厂的工业旅游展示等。

会议决定,第三届中日韩青年地理学家国际学术研讨会将于2008年10月上旬在韩国清州市举行,热忱欢迎大家参加,把中日韩地理学术交流持久稳定地进行下去。

本次会议的召开促进了中日韩三国青年地理学家的相互学习和交流,为三国学者开展广泛的合作研究提供了良好机遇。这将更有利于国内学者了解东亚地区地理学界的最新研究动态,对提升地理学研究的理论水平和学科建设具有重要的意义。同时,这次会议在宗旨方面从以往与会的代表仅限于青年地理学家(Young Geographers)向年轻心态的地理学家(Young-minded Geographers)发展也进行了有益的探讨。我们相信,不论是参加会议人员还是会议的影响力,中日韩青年地理学家国际学术研讨会都会逐步得到提高。

(朱、柴彦威、王开泳)

